

《列王記上》

16:21-34



從列王記上12章開始，以色列分裂成南北兩國，各有20位君王；南國還有8位好的君王（亞撒、約沙法、約阿施、亞瑪謝、烏西雅、約坦、希西家、和約西亞），北國的君王全部都是惡的。



15:25 到 16:20 講到北國的君王，從耶羅波安 (22年) 開始，到拿答 (2年)、巴沙 (24年)、以拉 (2年)，一直到心利 (7日) 這 5 位君王，都是行惡的；因為他們犯罪，行耶和華眼中看為惡的事、都行耶羅波安所行的，犯他使以色列人陷在罪裡的那罪 (15:34; 16:2、7、13、19)。



到底耶羅波安所行的有那些罪？

1. 鑄造了兩個金牛犢，以牠們為神 (12:28)
2. 私定兩個敬拜中心 (12:29)；
3. 立凡民為祭司 (12:31)；
4. 私自立定節期 (12:32)；
5. 擅自上壇燒香 (12:33)。

聖經常用「行耶和華眼中看為惡的事、行耶羅波安所行的、犯他使以色列人陷在罪裡的那罪。」來形容北國君王的罪：

耶和華看為惡的事 → 敬拜偶像假神；

耶羅波安所行的 → 以金牛犢代替真神；

陷在罪裡的那罪 → 教唆百姓敬拜金牛犢。

16:21-34 講述北國的第 6 位到第 8 位君王所行的事：

那時以色列民分為兩半，一半隨從基納的兒子提比尼、要立他作王，一半隨從暗利。但隨從暗利的民、勝（強）過隨從基納的兒子提比尼的民，提比尼死了、暗利就作了王。



猶大王亞撒三十一年、暗利登基作以色列王共十二年，在得撒作王六年。暗利用二他連得銀子（68公斤）、向撒瑪買了撒瑪利亞山，在山上造城、就按著山的原主撒瑪的名、給所造的城起名叫撒瑪利亞。暗利行耶和華眼中看為惡的事、比他以前的列王作惡更甚。



因他行了尼八的兒子耶羅波安所行的、犯他使以色列人陷在罪裡的那罪、以虛無的神 (worthless idols) 惹耶和華以色列神的怒氣。暗利其餘的事、和他所顯出的勇力、都寫在以色列諸王記上。暗利與他列祖同睡、葬在撒瑪利亞，他兒子亞哈接續他作王。



猶大王亞撒三十八年、暗利的兒子亞哈登基、作了以色列王，暗利的兒子亞哈、在撒瑪利亞作以色列王二十二年。

暗利的兒子亞哈、行耶和華眼中看為惡的事，比他以前的列王更甚；犯了尼八的兒子耶羅波安所犯的罪。



他還以為輕、又娶了西頓王謁巴力的女兒耶洗別為妻、去事奉敬拜巴力，在撒瑪利亞建造巴力的廟、在廟裡為巴力築壇 (set up an altar for Baal in the temple of Baal)。亞哈又作亞舍拉 (Asherah pole)、他所行的、惹耶和華以色列神的怒氣、比他以前的以色列諸王更甚。



亞哈在位的時候、有伯特利人希伊勒重修耶利哥城，立根基的時候、喪了長子亞比蘭、安門的時候、喪了幼子西割、正如耶和華藉嫩的兒子約書亞所說的話（書6:26）。



當初約書亞叫眾人起誓的用意是要用耶利哥城的廢墟，提醒以色列人不要效法迦南人的罪行，因為神厭惡他們拜偶像假神。所以根據這個誓言，誰重修耶利哥城，就會被神咒詛。



在亞哈之前的以色列人都害怕神的咒詛，所以沒有人敢重修耶利哥城。但是到了亞哈做王時，伯特利人希伊勒不理會祖先所起的誓，著手重修耶利哥城。他的決定反映了當時的以色列人不把神的話和警戒放在眼內，已經完全失去了對神敬畏的心。



思考問題：

暗利所行的惡有那些，以致惹耶和華以色列神的怒氣？亞哈除了行他父親暗利所行的之外，又做了那些事更惹耶和華以色列神的怒氣？這對我們有什麼提醒和啟示？



從歷史的角度來看，暗利是個傑出的君王，他不但遷移京都到撒瑪利亞，將其建設成北國固若金湯的都城，而且採取與南國猶大和睦的政策，建立堅固的軍事防禦工事，有效的控制北方摩押地。



但16:25 說暗利行耶和華眼中看為惡的事、
比他以前的列王作惡更甚。暗利行了尼八的
兒子耶羅波安所行的、犯他使以色列人陷在
罪裡的那罪、以虛無的神惹耶和華以色列 神
的怒氣。由此我們就可知，神並不在意人在
地上的豐功偉業，只注重人是否遵行真理。



至於亞哈，他行耶和華眼中「看為惡的事」，意指拜偶像假神。「比他以前的列王更甚」：因為娶了瘋狂拜巴利的耶洗別，導致除了拜金牛犢之外，又加上拜諸巴力和亞舍拉。他所行的、惹耶和華以色列 神的怒氣、比他以前的以色列諸王更甚。



提醒和啟示：

1. 面對創造主耶和華神，我們要有一顆敬畏神的心，因敬畏耶和華、是智慧的開端，認識至聖者、便是聰明。因（神的）憐憫誠實、罪孽得贖，敬畏耶和華的、遠離惡事。
2. 切記信仰的傳承，務必教導下一代認識神、敬畏神。決不行惡，以致上樑不正下樑歪。